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Južni Ameriki, Avstraliji, na Japonskem in v Aziji. V Severni 
Ameriki so nastopili v dvorani Alice Tully Linkolnovega 
centra, v ciklu za kvartete v centru Carnegie v New Yorku, 
v koncertnem ciklusu muzeja Frickova zbirka, v središču 
Wolf Trap, v Kongresni knjižnici in v različnih komornih 
ciklusih v Baltimoru, Bostonu, Clevelandu, Chicagu, Los 
Angelesu, Salt Lake Cityju, Vancouvru, Ottawi, Montrealu 
in Quebecu. Kvartet se je pogosto predstavil s svojimi 
lastnimi tematskimi cikli (z deli L. van Beethovna, W. A. 
Mozarta, F. Schuberta in sodobnih skladateljev), leta 1996 
in 1997 pa je bil eden izmed pobudnikov ciklusa Beethov-
novih kvartetov, ki so ga v sodelovanju s petimi drugimi 
godalnimi kvarteti izvajali v več kot petnajstih evropskih 
mestih in s tem simbolično podprli evropsko prijateljstvo.
Od leta 1991 kvartet prireja lasten koncertni cikel, imeno-
van »Pro Quator« v domačem Gewandhausu, kjer je med 
drugim izvedel tudi več let trajajoči cikel z velikimi godalnimi 
kvarteti t. i. prve in druge dunajske šole. V sklopu tega 
cikla so glasbeniki krstili tudi nova dela, na primer Schnit-
tkejevo skladbo S tremi za godalni trio in orkester ter dela 
Beata Furrerja, Christiana Ofenbauerja, Wolfganga Rihma, 
Steffena Schleiermacherja, Jörga Widmanna, Cristobala 
Halffterja in drugih. Glasbeniki iz Leipziškega godalnega 
kvarteta so tudi člani skupine Ensemble Avantgarde iz 
Leipziga, v sklopu katere izpolnjujejo svojo predanost so-
dobni glasbi in izvajajo dela klasikov glasbene moderne. 
S to skupino so leta 1990 ustanovili cikel »musica nova« 
v Gewandhausu in leta 1993 prejeli nagrado Schneider-
Schott mesta Mainz.
Svoj repertoar, ki vsebuje približno tristo del stotih različnih 
skladateljev, bogatijo z glasbenim partnerstvom z Juliane 
Banse, Christiane Oelze, Alfredom Brendlom, Hartmutom 
Rohdom, Michaelom Sanderlingom, Andreasom Staierjem, 
Christianom Zachariasom in mnogimi drugimi solisti.
Posneli so približno sedemdeset plošč, ki segajo od Mozar-
ta do Cageja in vsebujejo tudi dela J. Brahmsa, F. Mendels-
sohna, F. Schuberta ter vse godalne kvartete skladateljev 
druge dunajske šole. Plošče so skupini prinesle številne 
dobre kritike in priznanja, kot sta denimo ugledni nagradi 
Diapason d’Or in Premios-CD-Compact, dve nominaciji za 
Klasično nagrado Cannesa in nagrado Echo-Klassik v letih 
1999, 2000, 2003 in 2008. Njihov posnetek celotne zbirke 
Schubertovih godalnih kvartetov (prvi v zgodovini) je po 
mnenju mnogih najpomembnejša izdaja ob Schubertovem 
letu 1997. Francoska revija Repertoire je izglasovala njihov 

posnetek Schubertovega Kvinteta »Postrv« s pianistom 
Christianom Zachariasom za najboljšega v konkurenci 
osemnajstih vrhunskih posnetkov. Od leta 1992 Leipziški 
godalni kvartet snema ekskluzivno za založbo Dabringhaus 
& Grimm Music Productions (MDG).

Mojca Zlobko Vajgl
Mojca Zlobko Vajgl je diplomirala na Akademiji za glasbo 
v Ljubljani leta 1991. Po prvi redni zaposlitvi kot solo har-
fistka v orkestru Opere SNG v Ljubljani se je popolnoma 
posvetila solističnemu in komornemu muziciranju. Podi-
plomski študij harfe je končala na Visoki šoli za glasbo in 
gledališče v Hamburgu. Po študiju se je kmalu razvila v 
koncertno solistko z bogatim in raznovrstnim solističnim ter 
komornim repertoarjem. Vzpodbudila je nastanek mnogih 
del slovenskih skladateljev za harfo solo in duo z drugimi 
inštrumenti, ki jih pogosto in uspešno izvaja na številnih 
koncertih doma in v tujini.
Kot solistka je v minulih letih nastopila s številnimi ugle-
dnimi zasedbami, med drugim z Berlinskimi simfoniki, 
Stockholmskim komornim orkestrom, Komornim orkestrom 
Hamburške filharmonije, Kijevskim komornim orkestrom, 
z ansamblom Ars Amata Zürich, Leipziškim godalnim 
kvartetom, Orkestrom Padove in Benečije, z Beograjsko 
filharmonijo, Sarajevsko filharmonijo in s Hrvaškim ko-
mornim orkestrom iz Zagreba. Večkrat se je kot solistka 

Napovedujemo
● ● ●

Petek, 27. marec 2009, ob 19.30
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5. abonmajski koncert Cikla za mlade – red Furioso
Velika dvorana Narodnega doma Maribor
KOMORNA OPERA MNEMOSYNE
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Dvorana Union Maribor
SIMFONIČNI ORKESTER IZ PEKINGA
Tan Lihua dirigent
Li Biao – tolkala
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Sreda, 29. april 2009, ob 19.30
6. abonmajski koncert Komornega cikla
Dvorana Union Maribor
PATRICIA KOPATCHINSKAJA – violina
ANNA MARIA PAMMER – sopran
Spored: Kurtág

predstavila tudi s komornim orkestrom Dunajskih simfo-
nikov (orkestrom Dunajskega glasbenega združenja), s 
katerim je začela sodelovati v obdobju 2000–2002, ko je 
živela in delovala v avstrijski prestolnici. Tam je s prvim 
flavtistom Dunajskih filharmonikov, Dr. Dietrom Fluryjem, 
za japonsko založbo Camerata Tokyo posnela zgoščenko 
»Music for flute and harp«.
Pri nas smo jo kot solistko pogosto videli nastopiti s Slo-
vensko filharmonijo in s Simfoniki RTV Slovenija. Kot 
odlična komorna glasbenica pogosto nastopa v različnih 
tovrstnih zasedbah, njene solistične nastope ter koncerte 
s komornimi ansambli in orkestri pa so posneli v številnih 
radijskih in televizijskih oddajah.
Doslej je izdala šest solističnih zgoščenk. Njen raznovrstni 
repertoar pa sega od baroka prek klasike in moderne do 
del sodobnih skladateljev (Takemitsu, Globokar, Eben, 
Gubajdulina …). Iz njenega sodelovanja s slovenskimi 
skladatelji je nastalo nekaj izvirnih del za harfo, ki so 
jih napisali Primož Ramovš, Ivo Petrić, Uroš Krek, Jani 
Golob, Aldo Kumar, Aleš Strajnar in Milko Lazar.
Glasbenico je umetniška pot ponesla po vsej Evropi – 
gostovala je na Švedskem in Norveškem, v Latviji, Italiji, 
Nemčiji, Švici, Avstriji, na Portugalskem, na Madžarskem, 
Češkem, Poljskem, v Ukrajini, na Hrvaškem, v Makedo-
niji, Srbiji in Črni gori ter v Kanadi. Z velikim uspehom 
je sodelovala tudi na glasbenih festivalih v Budimpešti, 
Dubrovniku, Schleswig-Holsteinu, Skopju, Rigi, Celovcu, 
Splitu in v Ljubljani. V letih od 2002 do 2004 je živela v 
Berlinu in sodelovala z orkestrom Mendelssohn Players 
ter z orkestrom Berlinskih simfonikov.
Mojca Zlobko Vajgl je docentka na Akademiji za glasbo 
v Ljubljani.



ludwig van beethoven se je pri pisanju svojega »re-
snega« godalnega kvarteta leta 1810 kaj malo oziral na 
morebitno priljubljenost med širšim krogom občinstva; tudi 
na objavo po mnenju nekaterih muzikologov bržkone ni 
mislil. Kvartet je posvetil svojemu najboljšemu prijatelju, 
dvornemu tajniku Nikolausu Zmeskallu von Domanovec. 
Zmeskall je bil dober amaterski čelist in velik ljubitelj glas-
be; v njegovem stanovanju je marsikatera Beethovnova 
skladba doživela svojo prvo interno premiero. Skladatelj se 
je na Zmeskallov nasvet zanesel tudi v mnogih praktičnih 
rečeh, pa naj bo glede provizije za primerno pripravljena 
peresa, recepta za pripravo loščila za čevlje ali dileme, 
kako odpustiti slabega služabnika.
Kvartet je prvič javno izvedel Schuppanzighov kvartet leta 
1814, 1816 pa je tudi izšel. Brezkompromisnost glasbe 
se zrcali že v naslovu »resni kvartet«, ki ga je izbral sam 
skladatelj. Vendar ima resnoba kvarteta mnogo obrazov: od 
globokoumnosti, temačnosti, pesimizma in celo fatalizma 
do globoke žalosti in obupa. V njem se že najavlja globoka 
kriza v skladateljevem življenju. Pa vendar to ni programska 
glasba, ki bi opisovala konkretna stanja ali nakazovala 
na kako situacijo. S skorajda aforistično zgoščenostjo je 
Beethoven ustvaril mojstrovino t. i. absolutne glasbe, ki se 
izogiba konvencionalnim in lagodnim prehodom v glasbi 
ter nas brez ovinkarjenja nenehno postavlja »in medias 
res«. Prav neizprosnost in zgoščenost kvarteta op. 95 
sta predhodnici poznih godalnih kvartetov, pa čeprav je 
naslednji, op. 127, nastal šele leta 1827.
Prvi stavek kvarteta se začne z ostro figuro v unisonu, ki 
je moto celotnega kvarteta; tej sledijo raztrgani oktavni 
skoki. Skoraj brez prehoda nastopi svetlejša druga tema 
s triolami. V zgoščeni, 22 taktov dolgi izpeljavi, se med 
seboj prepletata predvsem oba osrednja motiva glavne 
teme (skupina šestnajstink in punktirane oktave). Stavek 
zaključuje sprva ritmično in dinamično izrazita koda, ki se 
nato izgubi v resigniran pianissimo. V dramatičnih lestvi-
cah navzgor se je med drugim že v prvem stavku pojavila 
oddaljena tonaliteta D-dura, ki jo srečamo v sledečem 
Allegrettu. Beethoven pa ni spremenil samo tempa drugega 
stavka, ki v sonati običajno zaseda mesto umirjenega, 
počasnega dela – spremenil je njegov značaj. Prva tema 
tu sestoji iz dveh kontrastnih elementov, ki sooblikujeta cel 
potek stavka: lestvičnega postopa solističnega violončela 
navzgor, kjer imajo pomembno vlogo pavze, ter kantilene 
violine. Kromatična druga tema, ki je zelo podobna violon-

čelskemu delu prve teme, pripelje do fugatnega odseka, 
kjer temo najprej naznani viola, postopoma ji sledijo še 
druga violina, violončelo in prva violina. Posamezni motivi 
se po izpeljavi vse bolj drobijo, dokler nazadnje ne osta-
nejo le še skupinice »vzdihov« v sekundah. Med njimi ob 
zaključku stavka neopazno nastopi repriza, ki modulira v 
f-mol, tonaliteto sledečega Scherza (Allegro assai vivace). 
Tudi v tem eksplozivnem stavku se Beethoven poslužuje 
nenavadnih kontrastov med tonalitetami. Prvi od dveh, 
koralni melodiji podobnih triov modulira v Ges-dur, drugi 
pa nastopi v D-duru. Tudi zadnja ponovitev scherza ni do-
besedna; postopoma se preoblikuje v kodo v stretti, nakar 
še enkrat sledi odločni in udarni material scherza. Zadnji 
stavek uvaja počasen, otožen uvod z motivi vzdihovanja; v 
njegovi obliki se mešajo vplivi sonatnega stavka in rondoja. 
Nemirni zaključni Allegro agitato v c-molu že v naslovu 
izdaja svojo ambivalentnost: »allegretto« je oznaka za 
nežnejši tempo, kakršnega pa »agitato« povsem spodbija. 
V tej napetosti se odvije do skrajnosti zgoščeni sonatni 
stavek. Njegov sklep po konvenciji Beethovnovega časa 
izzveni v istoimenskem duru, ki pa se zdi bolj uporniško 
dejanje volje kot sprava s svetom in seboj. Kot se je kvartet 
brez kompromisov začel, tako tudi izzveni.

Francoski skladatelj in dirigent andré caplet se je začel 
kot sedmi otrok revnih staršev z glasbo preživljati že ze-
lo zgodaj. Pri dvanajstih je v rodnem Le Havru delal kot 
korepetitor v Folies-Bergères, pri štirinajstih pa je postal 
violinist v tamkajšnjem Grand Théâtre. Zaradi natančne-
ga posluha in nadarjenosti za improvizacijo ter »a vista« 
igro je izjemno hitro glasbeno napredoval. Leta 1896 se 
je vpisal na pariški konservatorij, kjer je naravnost blestel 
– dokaz za to je bila prestižna »rimska nagrada« (Prix de 
Rome) leta 1901, ki si jo je priboril že s prvim poskusom, 
kantato Myrrha.
Capletova briljantna dirigentska kariera se je začela v 
času študija, ko je v pariškem gledališču Porte-St-Martin 
nadomeščal svojega učitelja Lerouxa. Kmalu je napredoval 
na mesto pomočnika dirigenta Colonnovega orkestra in že 
leta 1898 postal glasbeni direktor v gledališču de l’Odéon. 
Caplet je bil perfekcionist tako v dirigentskem kot sklada-
teljskem ustvarjanju, vendar so mukotrpne tehnične vaje 
in pikolovske priprave obrodile sadove – njegove občute-
ne, dodelane in avtoritativne izvedbe so kmalu pritegnile 
širšo mednarodno pozornost. Leta 1910 ga je impresa-

rij Henry Russell povabil na mesto dirigenta bostonske 
operne družbe, kjer je vsako leto do 1914 preživel šest 
mesecev ter dirigiral nekaj svojim najboljšim izvedbam. Z 
Russellovo ženo Nino se je zapletel v afero, ki je trajala 
vse do avgusta 1914, ko se je Caplet kot prostovoljec 
prijavil v vojaško službo. Vojna je pomenila velik preobrat 
v Capletovem življenju. Dvakrat je bil ranjen, zastrupitev 
z bojnim plinom pa je trajno poškodovala njegova pljuča 
in botrovala njegovi zgodnji smrti leta 1925. Leta 1919 se 
je Caplet poročil in se oddaljil od dirigiranja in poučevanja 
ter se posvetil komponiranju. V tem času se je še poglobil 
njegov katoliški misticizem, ki je zaznamoval njegova po-
zna dela in se kaže tudi v Capletovi največji mojstrovini, 
Le miroir de Jésus.
Bolj kot Debussyju je Caplet v svojih poznih delih blizu 
Messiaenu. Vendar je nanj s svojimi harmonijami imel 
velik vpliv prav Debussy, ki je bil tudi njegov prijatelj. Pri 
Capletu je Debussy občudoval njegovo občutljivost in 
umetniškost ter njegov »čut za proporce v kompoziciji«, 
ki naj bi ga imeli le redki; obenem se je Caplet izkazal za 
izvrstnega pomočnika pri branju Debussyjevih tiskarskih 
korektur in dirigiranju njegovih del, zaupana pa mu je bila 
tudi orkestracija treh dejanj Mučeništva sv. Sebastijana.
Caplet je bil skladatelj »prečiščene« glasbe, impresionist, 
ki je preizkušal temnejšo plat impresionizma. Svojo ume-
tnost je zasnoval na človeškem (zlasti ženskem) glasu; 
instrumentalnih del je v njegovem opusu zelo malo. Zaradi 
Debussyjevega vpliva se je znal osvoboditi konvencional-
nih harmonij ter svojim skladbam dati skoraj nekakšen 
improvizacijski pridih. To kažejo zlasti zgodnja vokalna 
dela. Vendar se kažejo tudi elementi, ki so značilno Ca-
pletovi, med njimi zlasti dar za izredno preprostost brez 
vsake odvečne sentimentalnosti. Po vojni so se Capletovi 
skladateljski poskusi še stopnjevali z nenavadnimi intervali 
vokalnih linij ter ritmično drznostjo. Zahteve, ki jih je Caplet 
postavil človeškemu glasu, so našle svoje vzporednice 
v virtuoznem instrumentalnem pisanju poznih del. Eno 
najbolj znanih je Conte fantastique za harfo in godalni 
kvartet, ki jo je navdihnilo Poejevo delo Maska rdeče smrti. 
Caplet se je naslonil predvsem na možnosti uglasbitve, ki 
jih dajejo močni kontrasti med grozljivostjo, temačnostjo in 
lahko radoživostjo dogajanja. Harfa s perkusivnimi zvoki 
oponaša dvanajst polnočnih udarcev ure v črni sobi, ko 
smrt pride na ples terjat svoj davek. V tej zgodbi se eks-
centrični princ Prospero v času epidemije kuge, »rdeče 

smrti«, s svojimi prijatelji zapre v utrjen grad. V gradu se 
jé, pije, veseljači in živi, zunaj je rdeča smrt. Na razkošnem 
plesu v maskah, ki ga od časa do časa prekinjajo temačne 
slutnje in grozljivi udarci ure iz črne sobe, se opolnoči pred 
princem pojavi neznanec, našemljen v rdečo smrt. Princ 
se hoče neslanega šaljivca lotiti z mečem, a se v trenutku, 
ko se spogledata, mrtev zgrudi na tla. Rdeča smrt v eni 
uri pokosi vse, kar je živega na gradu.

Felix Mendelssohn-bartholdy je bil čudežni otrok, ka-
terega otroštvo je bilo od Capletovega popolnoma dru-
gačno. Resda se ni rodil v družini glasbenikov, vendar 
mu ni manjkalo ne talenta ne gmotnih dobrin, s čimer 
je kljub začetnim pomislekom očeta Abrahama stopil na 
pot poklicnega glasbenika. Že v najstniških letih je veliko 
komponiral in pri štirinajstih letih napisal svoj prvi godalni 
kvartet. Tej zvrsti je ostal zvest celo svoje življenje; zadnji 
kvartet je napisal leta 1847, v letu svoje smrti. Z dokaj 
velikim številom godalnih kvartetov v svojem opusu (sku-
paj 8 del, če mednje štejemo tudi štiri posamezne stavke 
Andante, Scherzo, Capriccio in Fugo, ki se jih ponavadi 
navaja kot op. 81) je – razen Spohra – pravzaprav izjema 
med svojimi sodobniki, ki se tudi na ta način postavlja v 
linijo nadaljevalcev tradicije dunajske klasike.
Na mladega Mendelssohna so imeli zlasti velik vpliv Beet-
hovnovi pozni godalni kvarteti, ki so bili v času zadnjih moj-
strovih let že precej iz mode. A ne za Mendelssohna, ki jih 
je skrbno študiral in odkrival njihovo tehnično in umetniško 
dovršenost. Prav vpliv poznega Beethovna se najbolj kaže 
v Mendelssohnovem Godalnem kvartetu v a-molu, op. 13 
iz leta 1827. Tega leta je poleg velikega skladateljskega 
vzornika umrl njegov prijatelj, pa tudi premierna izvedba 
opere Camachova poroka ni doživela uspeha. Nekateri 
muzikologi pripisujejo okoliščine nastanka tem neveselim 
dogodkom, drugi kvartet povezujejo z mladostniško zaljub-
ljenostjo na Mendelssohnovih počitnicah v Sakrowu. S 
povsem glasbenega stališča pa se kvartet jasno navezuje 
na Mendelssohnov samospev Frage – Ist es wahr? (Ali je 
res?) na besedilo njegovega prijatelja, Johanna Gustava 
Droysona: »Ali je res, da vedno čakaš name tam v gozdnati 
aleji?« Samospev so v Nemčiji tudi skoraj vedno izvedli 
pred igranjem tega kvarteta v zasebnih krogih. Uvodna tri-
notna figura samospeva postane moto, osnovno melodično 
jedro kvarteta, ki prežema celotno kompozicijo – včasih z 
neposrednim citiranjem, še večkrat pa z aluzijami na ritem 

pesmi (dolgo – kratko – dolgo) ali intervale v njej. Mendels-
sohnova pesem je snovni, materialni temelj kvarteta, ima 
pa precej »beethovnovskega« duha. Uvodni Adagio zbudi 
reminiscence na znani motiv »Lebe wohl« iz Beethovnove 
sonate Les Adieux, op. 81; glavna tema stavka Allegro viva-
ce lahko prikliče v spomin Beethovnov Godalni kvartet, op. 
132. Intermezzo prinaša preprosto, lirično melodijo violine 
nad pizzicato spremljavo. Hitri trio nosi Mendelssohnov 
pečat: to je eden od njegovih značilnih bežnih in prefinjenih 
scherzov. Temi tria in uvodne melodije se v kodi prepleteta 
in zaključita stavek. V prvi temi stavka Adagio ma non lento 
se elementi Mendelssohnovega mota ponovno prepletejo 
z elementi kavatine iz Beethovnovega Godalnega kvarteta, 
op. 130. Tesnobna fuga, ki sledi Adagiu, pa ima gotovo 
predhodnika tudi v Beethovnovem Godalnem kvartetu, op. 
95. Nadaljnjo asociacijo na dunajskega klasika (Op. 132) 
prinese uvodni violinski recitativ v Prestu. Prav na samem 
koncu ognjevitega stavka Mendelssohn spet vključi svoj 
kratki moto, le da se zdaj ta razveže v daljšo melodijo, ki 
je zelo blizu uglasbitvi Ist es wahr? v samospevu. Tako 
se kvartet z navezavo na uvodni stavek zaokroženo za-
ključi. In čeprav je to delo najbolj »beethovnovsko« od 
vseh Mendelssohnovih, je v njem ravno toliko ali še več 
»mendelssohnovskega«. Mendelssohn brez Beethovna 
gotovo ne bi postal Mendelssohn.

Katarina Šter

lEIpZIškI godalnI kVarTET
Ta kvartet, ki je bil ustanovljen leta 1988, sodi med najbolj 
zanimive godalne kvartete na mednarodni komornoglas-
beni sceni. Časopis Neue Züricher Zeitung ga je opisal 
kot »enega vrhunskih in najbolj izrazito mnogostranskih 
kvartetov našega časa«, leta 2002 pa je v časopisu The 
New York Times pisalo, »če obstaja leipziški zvok, potem je 
to zvok tega kvarteta!«. Trije člani so sedeli pri prvih pultih 
v slavnem leipziškem orkestru Gewandhaus. Po študiju 
pri Gerhardu Bossu, Kvartetu Amadeus, Hattu Beyerle in 
Walterju Levinu so člani kvarteta osvojili številne nagrade in 
priznanja, kot je mednarodno tekmovanje ARD v Münchnu 
leta 1991 in nagradi Buscha in Semensa.
Danes kvartet koncertira na pomembnih festivalih in v 
velikih koncertnih dvoranah v Evropi, Izraelu, Srednji in 

Spored
Ludwig van Beethoven (1770–1827): 
godalni kvartet št. 11 v f-molu op. 95, »Quartetto 
serioso«
Allegro con brio
Allegretto ma non troppo
Allegro assai vivace ma serioso
Larghetto espressio / Allegretto agitato

andré CapLet (1878–1925): 
»conte fantastique« za harfo in godalni kvartet

* * *

FeLix MendeLssohn BarthoLdy (1809–1847): 
godalni kvartet št. 2 v a-molu, op. 13
Adagio / Allegro vivace
Adagio non lento
Intermezzo: Allegretto con moto
Allegro di molto
Presto


